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Od roku 1989 je českými fytocenology pro editaci fytocenologických tabulek
a uchovávání vegetačních dat široce využíván program FYT, resp. EDIFYT (E.

Brabec, Botanický ústav AV ČR Prûhonice, srovnej Kučera 1992). Tento
program umožňuje uživatelsky velmi jednoduchým a přátelským způsobem
provádět všechny základní operace jako zadávání dat včetně dat hlavičkových,
úpravu tabulek manuálním i automatickým přeskupováním řádků a sloupců,

práci se synoptickými tabulkami, přípravu výstupních souborů pro tisk nebo

pro další zpracování v textovém editoru a řadu dalších velmi užitečných věcí.

Výhodou tohoto programu je i hardwarová nenáročnost.

FYT je neocenitelným a naprosto vyhovujícím pomocníkem pro editaci

tabulek a práci na menších fytocenologických projektech zahrnujících do ccа
200-350 (-400) fytocenologických snímků (podle druhové bohatosti

a heterogenity vegetace). Lze jej však jen velmi obtížně použít pro práci
s velkými soubory, která začíná být nezbytným předpokladem vytvoření
skutečně daty podloženého přehledu vegetace České republiky a jeho
začlenění do mezinárodního projektu European Vegetation Survey. Pro tento

projekt, který je zatím jen neformálně organizován zvláštní pracovní skupinou
pod záštitou Mezinárodní společnosti pro studium vegetace (IAVS), byl
vyvinut standardní databázový systém TURBO(VEG) (Hennekens 1995), který

je v současné době distribuován do různých evropských zemí na ta botanická
pracoviště, která budou spolupracovat na projektu European Vegetation
Survey, resp. na projektech národních vegetačních přehledů. V únoru až

březnu 1996 bylo na Univerzitě v Lancasteru (Velká Británie) zorganizováno

dr. Johnem Rodwellem v rámci projektu Darwin Initiative rozsáhlé školení na

tento databázový systém pro pracovníky z 5 evropských zemí (Albánie, Česká
republika, Lotyšsko, Rusko a Slovensko). ZČR se ho zúčastnili
fytocenologové z Masarykovy univerzity v Brně, Botanického ústavu AV ČR
v Průhonicích a Palackého univerzity v Olomouci. Na tato pracoviště byl
systém TURBO(VEG) také instalován.
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Popis databázového systému TURBO(VEG)

Tento popis se vztahuje na verzi distribuovanou v březnu 1996, se

zohledněním vlastností výrazně vylepšené verze předběžně demonstrované na
39. symposiu IAVS v září 1996. Upozorňuji, že vzhledem k rychlému vývoji

systému a prudkému rozvoji jeho využití v celoevropském měřítku se níže
uvedené informace mohou měnit.

TURBO(VEG) je systém zahrnující více samostatných programů, z nichž

pro uživatele jsou nejvýznamnější TURBOSHELL, vlastní TURBOVEG,

MEGATAB a TWINSPAN. Další programy jsou důležité pro funkci systému,

vývoj však směřuje ke zjednodušení v tom, že uživatel s nimi nebude muset

přímo komunikovat. Proto zde nebudou popisovány a případný zájemce
nalezne jejich popis v manuálu (Hennekens 1995). Každý z těchto programů

produkuje výstupní soubory, které lze použít jako vstup do programů ostatních
nebo jako vstup do spreadsheetových programů, textových editorů a některých
programů pro mnohorozměrnou statistickou analýzu, zejména těch, které
pracují s daty v cornellském kondenzovaném formátu (např. CANOCO, ter
Braak 1987), ale např. také pro SYNTAX-5 (Podani 1994) a MULVA (Wildi
et Orlóci 1996).

TURBOSHELL zahrnuje všechny ostatní programy a umožňuje jejich aktivaci.

TURBOVEG je základní databáze. Lze do ní zadávat fytocenologické snímky zapsané v několika

různých standardních stupnicích pokryvnosti, bud přímo z klávesnice nebo automaticky ze souborů

v cornellském kondenzovaném formátu. Rovněž umožňuje zadávání hlavičkových dat, včetně

informací o lokalitě nebo bibliografických údajů v případě snímků převzatých z literatury. Výběr

snímků z databáze se provádí na základě uživatelem definovaných údajů z hlavičky nebo podle
přítomnosti vybraného druhu či kombinace několika druhů. Před analýzou lze srovnat všechny

vybrané snímky pomocí koeficientu podobnosti a zjistit tak, jestli v databázi není jeden a tentýž

snímek přítomen více než jedenkrát. Snímky vybrané z databáze mohou být exportovány do různých
formátů (ASCII, spreadsheet, cornellský kondenzovaný formát aj.).

Program je strukturován jako relační databáze, tzn. pracuje s několika standardními dílčími

databázemi, které jsou s vlastní databází fytocenologických snímků propojeny číselnými kódy. Jedná
se o tyto dílčí databáze: seznam druhů, bibliografie, stupnice pokryvnosti, seznam států, seznam

autorů, seznam projektů, seznam syntaxonů a orientace svahů (N, NNE, ... NNW).

Nejdůležitější databází je seznam druhů. V současné verzi TURBOVEGu, upravené pro Českou
republiku, je použit seznam druhů cévnatých rostlin Rakouska, České republiky a Slovenska, který
připravili dr. Walter Gutermann a prof. Harald Niklfeld z Vídeňské univerzity a který bude základem

publikace 3. vydání "Liste der Gefäßpflanzen Mitteleuropas" (2. vydání viz Ehrendorfer 1973).

Výhodou tohoto seznamu je, že umožňuje použití různých taxonomických úrovní, např. agregátů

pro skupiny druhů, druhů sensu lato, sekcí u rodu Taraxacum apod. Přestože je seznam vesměs
založen na poněkud širší taxonomickou koncepci rodu a druhu, než jaká je přijata v Dostálově Nové

květeně ČSSR (Dostál 1989) nebo v Květeně České republiky (Hejný et Slavík 1988 a následující
díly), maximálně respektuje podrobné taxonomické detaily středoevropské flóry a umožňuje tak
důsledně definovat taxony zaznamenané ve fytocenologických snímcích z našeho území (což by
nebylo patrně vždy možné při použití seznamu druhů z díla Flora Europaea - Tutin et al. 1964–
1980). Výhodné rovněž je, že tento seznam bude použit i ve verzích TURBOVEGu pro Rakousko

a Slovensko, čímž bude zajištěna bezproblémová výměna dat mezi pracovníky z těchto tří států.
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